

ские» и «реально-математические науки». Первые допускают не одну, а несколько логически равноправных теорий, построенных на базе сходного понятийного аппарата. Такую реальную математику принято называть прикладной. Однако и в таком статусе она не носит однозначного характера. Идея В.Н. Ивановского о существовании параллельных миров (в чисто гносеологическом смысле), может быть вполне аппроксимирована не только на сферу «чистой» математики, но и на те научные дисциплины, которые он называет «реально-математическими».

В целом можно считать концепцию В.Н.Ивановского о построении математических понятий с помощью интеллектуального опыта существенным вкладом в общую теорию методологии научного познания.

УДК 314.6 (476)

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МОЛОДОЙ СЕМЬИ В СОВРЕМЕННОМ БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ

А.Г. Рулинская, О.И. Чеснокова

Современная семья переживает сложный этап эволюции - переход традиционной модели к новой. Современные ученые характеризуют нынешние условия семьи как кризисные, связанные с падением рождаемости, роста числа разводов и увеличения числа одиноких людей.

Критерием молодой семьи, прежде всего, является очередность брака (первый), продолжительность совместной жизни (до трех лет) и границы возраста супругов (от 18 до 30 лет). По своей структуре современная молодая семья бывает полной, типичной и семьей социального риска. К последнему типу относятся неполные семьи; семьи одиноких и несовершеннолетних матерей; те семьи, где отец проходит срочную военную службу; студенческие семьи; а так же семьи, в которых один из ее членов является инвалидом. Из них наиболее многочисленны группы неполных и студенческих семей [1, с. 85]..

Социальные проблемы проявляются в семье достаточно многосторонне. В связи с этим существенный интерес представляет выяснение вопроса о том, какие условия создания семьи являются, по мнению молодых минчан, обязательными. Отвечая на этот вопрос, молодые люди назвали прежде всего любовь (70,0%), развитое чувство долга и ответственности у супругов (67,5%), сексуальную гармонию (64,3%), умение самостоятельно принимать обоснованные решения (46,7%). К этому следует добавить, что к желательным качествам они отнесли прежде всего развитое чувство долга и ответственности у супругов, хорошие жилищные условия и финансовую самостоятельность, общность взглядов, одинаковый культурный и образовательный уровень супругов, сходство жизненных целей и характеров. Благополучие молодых семей во многом предопределяется наличием у молодых мужа и жены необходимых умений и навыков для ведения семейной жизни. По самооценкам молодых супругов, они не имели до свадьбы достаточных знаний и навыков, необходимых в семейной жизни, в первую очередь по психологии семейных отношений, уходу за детьми и ведению бюджета семьи. Приведенные данные говорят о необходимости более серьезного внимания к подготовке молодых людей к браку.

Следует признать, что вербальная приверженность юношей и девушек любви и семье в реальном жизненном поведении воплощается в гораздо меньшей степени, чем им хотелось бы. Здесь сказывается множество факторов, среди которых важную роль играют три: 1) низкий уровень материального благосостояния многих молодых людей; 2) продолжающаяся материальная зависимость 43% из них от своих родителей; 3) серьезные трудности в разрешении жилищной проблемы.

Достаточно большое количество молодых людей находит выход из такой ситуации в так называемом «гражданском» браке, когда брачные отношения существуют вне юридически признанной, легитимной формы. К тому же в молодежной среде нередки случаи, когда кто-то состоит в зарегистрированном браке с одним человеком, а сожительствует с другим. Разумеется, такая форма брачных отношений отнюдь не содействует развитию нормальной обстановки для рождения и воспитания детей.

Отрицательное влияние на формирование и функционирование здоровой в физическом и психическом отношении молодой семьи имеет довольно широкое распространение в подростковой и молодежной среде различных форм агрессии и насилия. Особенно распространены эти негативные явления в возрастной группе 18–20-летних молодых минчан. Из их числа участвуют в драках часто 4,9% опрошенных, а изредка – еще 43,4%. Таким образом, почти половина молодых минчан в возрасте 18–20 лет более или менее часто участвуют в драках. В процессе проведенного в 2004 году исследования выяснилось, что по самооценкам опрашиваемых подростков и молодых людей, самой сильнодействующей причиной, подталкивающей их сверстников к совершению криминальных поступков, является воздействие алкоголя и наркотиков. Так считают 49,5% опрошенных. Второй существенной причиной вовлечения юношества в преступную деятельность респонденты назвали стремление к «легким деньгам» (49,1). Социологические исследования показали (в опросе участвовали 15–24-летние молодые люди из все регионов Беларуси), что среди молодежи наличествует ярко выраженная тенденция к чрезмерно раннему началу сексуальной активности. 95% опрошенных имеют сексуальный опыт с 14–15 лет. Из побудительных мотивов были названы – любовь, любопытство, стремление не отстать от сверстников, а также алкогольное и наркотическое опьянение. 56,4% студентов и около 30% студенток признали наличие «случайных связей» в их сексуальной жизни. В результате ранней сексуализации молодежи за 10 лет у подростков, не состоящих в браке, количество абортос увеличилось в 1,5 раза. Столь негативный поведенческий фон существенно снижает стремление многих молодых людей вступать в зарегистрированный брак, создавать благополучную и прочную семью.

Список использованных источников

1. Бобков В.А., Е.М.Бабосов, А.В.Рубанов Молодая семья в г Минске / В.А. Бобков, Е.М. Бабосов, А.В.Рубанов и др. – Минск, МНИИСЭПП, 2006.

УДК 316.614

ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛИЗАЦИИ И ЮВЕНТИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

О.И. Чеснокова

На рубеже XX и XXI столетий актуализируется потребность в переосмыслении фундаментальных духовных проблем человеческого бытия, обоснования новых мировоззренческих ценностей. Как сохранить целостность человеческой личности в условиях выполнения многообразных социальных ролей и ломки традиционной системы ценностных приоритетов, как сдерживать агрессивные устремления человека, каковы механизмы формирования идеалов коммуникативного единства человечества, открытости, диалога между различными странами, народами и религиями. В эпохе когда «распалась связь времен», а человеческое бытие находится на изломе, не обойтись без «прояснения сознания». Современное общество как западное, так и постсоветское переживает кризис ценностей, особенно духовных. В этой связи ставятся задачи перехода от потребительской, в том числе и информационной цивилизации к антропогенной цивилизации, где основной ценностью был бы человек. Только глубочайшее осознание